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Вступ. Курс математики надає широкі можливості 

для розвитку технічного і логічного мислення, вміння 

розв’язувати складні інженерні питання, як у процесі 

навчання, так і у подальшій професійній діяльності. 

Багатоаспектність проблеми модернізації математич-

ної підготовки майбутніх інженерів зумовлює актуа-

льність комплексного підходу до її вирішення. Ціліс-

ність, систематичність, єдина спрямованість усіх ви-

дів робіт є наскрізною концепцією математичної осві-

ти студентів інженерних спеціальностей. 

Математика створює методологічну базу для інших 

наук, адже саме ця дисципліна закладає підвалини 

таких загальнонаукових міжпредметних методів і 

процедур, як абстрагування і конкретизація, аналіз і 

синтез, індукція і дедукція, формалізація, візуалізація, 

структуризація, алгоритмізація і програмування. З 

математичною методологією пов’язані інформаційно-

логічне моделювання, математичне моделювання, 

комп’ютерне моделювання, обчислювальний експе-

римент, програмне управління, розпізнавання образів, 

класифікація та ідентифікація образів, експертне оці-

нювання, тестування та інші. 

Короткий огляд публікацій. Аналіз досліджень, 

присвячених методиці навчання математики у вищій 

школі, дозволяє стверджувати, що ця наукова про-

блема є предметом найактивніших шукань у царині 

дидактики і методики. Інноваційними у багатьох ас-

пектах є принципи професійної спрямованості, побу-

дови системи міждисциплінарних зв’язків, що відзна-

чаються багатовимірністю та складною структурою. 

Стосовно інноваційних методів навчання матема-

тики, В. Кушнір наполягає на тому, що система на-

вчання, що побудована на інноваційних засадах, є 

синергетичною системою, тобто передбачає пору-

шення стійкості навчального процесу з метою виник-

нення його нових дисипативних (більш відкритих для 

нововведень) структур [5, с. 5]. Т. Устюжаніна пропо-

нує будувати дидактичний процес прикладної мате-

матичної підготовки згідно з оптимізаційним підхо-

дом за технологічною схемою: інтегрована лекція з 

демонстрацією практичних можливостей програмних 

засобів – комбіноване практичне заняття, на якому 

проводиться розв’язання математичних задач з вико-

ристанням програмних засобів, – лабораторний прак-

тикум (комп’ютерне практичне заняття з елементами 

контролю) – інтегровані форми контролю (вхідний, 

поточний (на основі інформаційно-комп’ютерних те-

хнологій), екзамен). Дослідниця пропонує максима-

льну кількість аудиторних занять з використанням 

спеціально розробленого навчально-методичного су-

проводу при мінімізації позааудиторної роботи студе-

нтів [7, с. 18]. На думку О. Гафіятової, зміст багаторі-

вневої математичної підготовки повинен включати 

єдину блочно-модульну програму з виділенням базо-

вих і варіативних модулів, електронний коригуючий 

курс для підготовки бакалаврів, електронний додат-

ковий курс для підготовки магістрів і наскрізну бага-

торівневу базу математичних задач з урахуванням 

принципів наступності, оптимального поєднання фу-

ндаментальності математичних методів з професій-

ною спрямованістю [2, с. 10]. В. Дрибан наполягає на 

тому, що викладання математики повинно сприяти 

формуванню наукового світогляду [3]. 

Мета статті полягає у аналізі та характеристиці 

шляхів модифікації змісту математичної підготовки 

студентів інженерно-технічних спеціальностей на 

засадах професійної спрямованості. 

Матеріали і методи. Згідно з обраною методологі-

єю і завданнями дослідження були використані такі 

методи, як: системний аналіз, педагогічне проекту-

вання, аналіз результатів контролю засвоєння навча-

льного матеріалу. 

Результати та їх обговорення. Студенти інженер-

них спеціальностей мають опанувати не лише емпіри-

чне, але й абстрактне розуміння математики. Мета 

навчання математики студентів інженерних спеціаль-

ностей полягає у пошуку правильного балансу між 

практичним застосуванням математичних рівнянь і 

глибоким розумінням математичної теорії, зокрема, 

математичного апарату. 

Система застосування педагогічної інноватики у 

математичній підготовці студентів інженерно-

технічних спеціальностей має будуватись на основі 

поетапного підходу. На основі теоретичного аналізу 

педагогічної літератури ми формулюємо основні ета-

пи вивчення математики: 

– визначення та усвідомлення нових понять, їх вза-

ємозв'язок з життєвим досвідом і отриманими раніше 

знаннями; найпростіші завдання, що ставлять за мету 

краще зрозуміти визначення, їх зв’язки між собою і 

тим, що засвоєно раніше, мотивація введення цих по-

нять та означень; 

– тренінг та розвиток, що дозволяє оволодіти нави-

чками, вдосконалити вміння, навчитися швидко пра-

цювати з новим матеріалом, який був усвідомлений та 

мотивований на першому етапі; 

– творчість і дослідництво, що дозволяє досягти 

глибин нового знання, на принципово іншому рівні 

побачити його взаємозв'язок з явищами іншого по-

рядку, сформулювати питання і завдання. 
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Модифікація математичної підготовки передбачає, 

в першу чергу, підвищення мотивації вивчення мате-

матики студентів інженерно-технічних спеціальнос-

тей за рахунок професійної спрямованості. Будь-яка 

тема, яку майбутні інженери вивчають в межах циклу 

професійно орієнтованих дисциплін, обов’язково міс-

тить низку математичних рівнянь. При цьому тради-

ційні методи навчання не дозволяють зазвичай набли-

зити математичну теорію до практичної інженерної 

діяльності. Серед недоліків традиційного навчання 

математики варто виокремити два головні: 

– незбалансованість теорії і практики, відсутність 

зв’язку між теоретичними знаннями і майбутньою 

практичною діяльністю; 

– недостатнє формування мотивації вивчення ма-

тематики, зокрема її теоретичної частини, особливо 

на початкових етапах вивчення. 

Існують певні обмеження глибини математичного 

аналізу, пов’язані з доцільністю вивчення окремих 

розділів математики студентами інженерних спеціа-

льностей. Вибір цих розділів зумовлений професій-

ною спрямованістю підготовки кожного напряму. 

Перевага має бути віддана практичному підходу до 

викладання математичних дисциплін, для формування 

розуміння їх як зручної мови опису фізичних і хіміч-

них законів. З цієї точки зору розуміння технічної 

задачі означає перетворення фізичної або хімічної 

задачі на інженерну та її формулювання в термінах 

математичних рівнянь. 

Професійна підготовка майбутніх інженерів перед-

бачає поглиблене вивчення математики і формування 

практичних вмінь застосування математичних знань 

до інженерних проблем. Застосування алгоритму для 

розв’язання технічної задачі без розуміння фундамен-

тальних фізичних явищ або обмежень алгоритму є 

свідченням недостатньої професійної підготовки. Ма-

тематичне моделювання повинно бути нерозривно 

пов’язане з даними інженерно-технічного експериме-

нту. Це повинно стати головною мотивацією для ви-

вчення математики для студентів інженерних спеціа-

льностей. Також їм має бути пояснений зв'язок між 

математичним моделюванням і розв’язанням інжене-

рно-технічної задачі. Для модифікації змісту матема-

тичної підготовки на засадах професійної спрямова-

ності пропонуємо наступну схему (рис. 1): 

 

 
 

Рис. 1. Модифікація змісту математичної підготовки на засадах професійної спрямованості 
 

Важливим фактором, що сприяє підвищенню мате-

матичної компетентності, є усвідомлення студентами 

перспектив використання одержаних математичних 

знань у майбутній професійній діяльності. Отже, орі-

єнтація на практичні елементи математичної частини 

професійно орієнтованих дисциплін є надзвичайно 

актуальною. 

Суттєвий перегляд змісту математичного навчання 

передбачає активне використання у навчальному про-

цесі інформаційних систем і програмних засобів. Ак-

туальним є також вирішення проблеми органічного 

поєднання інформаційно-комп’ютерних технологій з 

іншими, у тому числі, традиційними формами і мето-

дами навчання. Комплекс цих заходів дозволяє реалі-

зувати якісну підготовку випускника з урахуванням 

нових стандартів освіти і соціальних вимог. 

Бурхливий розвиток комп’ютерної техніки, що від-

бувається останніми роками, відобразився на процесі 

викладання вищої математики в університетах. Під її 

впливом, на сьогодні, проходить важкий і складний 

період корінної перебудови навчального процесу за 

рахунок впровадження комп’ютерної математики ви-

кладання лекційного матеріалу за допомогою муль-

тимедійних комплексів, проведення поряд з традицій-

ними практичними заняттями, лабораторних робіт на 

персональних комп’ютерах. Оскільки навчання вищій 

математики має певну специфіку, яка полягає, перед-

усім, у високому рівні абстрактності навчального ма-

теріалу і необхідності докладання значних зусиль для 

оволодіння ним, то саме цей предмет потребує уваги в 

аспекті дидактики і методики викладання. 

В усіх дослідженнях, що стосуються впровадження 

комп’ютерних технологій до навчання математики, 

зазначається необхідність обґрунтованого підходу до 

використання інформаційних технологій в процесі 

навчання, врахування особливостей математики як 

навчальної дисципліни, її термінологічного і поняттє-

вого апаратів, специфіки методів дослідження та за-

кономірностей, а також можливості реалізації сучас-

них методів обробки математичної інформації. Так, на 

думку Т. Поясок, комп’ютерні технології навчання є 

важливим чинником підвищення якості навчання. 

Вони можуть бути використані на всіх етапах навча-

льного процесу, але ефективність їх застосування без-

посередньо залежить від конкретних завдань вивчен-

ня циклу дисциплін або професійної підготовки в ці-

лому [6, с. 58-59]. 

О. Кравчук, досліджуючи застосування інновацій-

них педагогічних методик у викладання математики, 

вказує на те, що значна кількість методичних іннова-

цій у цій дисципліні пов’язана із застосуванням інте-

рактивних методів навчання. Організація інтерактив-

ного навчання передбачає використання наочних при-

кладів та демонстрації певних процесів, що практично 

не можливо без використання демонстраційного ек-

рану. Саме демонстрація процесу вирішення задачі 

(процес побудови графіка, визначення екстремумів, 

перетин тривимірних фігур, анімаційне відображення 

РЕЗУЛЬТАТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ 

Професійна компетентність Математична компетентність +  
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процесів побудови) спрощує сприйняття матеріалу і 

покращує його засвоєння [4]. 

І. Бубнов як дієвий спосіб підвищення якості інже-

нерної освіти пропонує створення віртуальних лабо-

раторних робіт та інтерактивних мультимедійних де-

монстрацій, які підвищують наочність дисципліни. 

Такі роботи дозволяють здійснити візуалізацію про-

цесів механічної обробки в реальному масштабі часу 

за допомогою векторної анімації [1, с. 11]. 

Актуальним завданням модернізації та оптимізації 

математичної підготовки майбутніх інженерів є фор-

мування у студентів навичок математичного моделю-

вання, що можуть бути застосовані у професійній дія-

льності. Використання інформаційно-комп’ютерних 

технологій дозволяє максимально ефективно впорати-

ся з цим завданням. Інновацій у інженерній освіті по-

требують впровадження у процес математичної підго-

товки інформаційно-комп’ютерних технологій, залу-

чення спеціальних інформаційних систем і програм-

них засобів. Серед позитивних ефектів застосування 

сучасних комп’ютерних технологій і програмних за-

собів у навчанні математики майбутніх фахівців у 

галузі інженерії варто виокремити основні, які пози-

тивно впливають на математичну підготовку: 

– можливість створення додаткової мотивації на-

вчання математики на основі прагнення студентів до 

активної пізнавальної діяльності; 

– врахування індивідуальних психолого-

педагогічних особливостей студентів; 

– створення завдяки інформаційним технологіям 

спеціальних умов стимулювання математичної підго-

товки на всіх етапах професійної підготовки за раху-

нок активізації міждисциплінарних зв’язків, впрова-

дження елементів проблемного навчання тощо. 

Доцільним вважаємо створення інформаційно-

комп’ютерної бази для навчання математики. Для 

реалізації цього необхідна розробка дидактичної мо-

делі підготовки інженера, яка передбачає широке 

впровадження інформаційно-комп’ютерних техноло-

гій у цілісну систему прикладних математичних ме-

тодів для забезпечення формування прикладної мате-

матичної компетентності, що виражається у здатності 

застосовувати у професійній діяльності методи мате-

матичного моделювання в їх комп’ютерній реалізації 

для розв’язання інженерних задач. 

Дидактична модель математичної підготовки інже-

нерів передбачає послідовне впровадження інформа-

ційно-комп’ютерних технологій на всіх етапах на-

вчання. Ця послідовність представлена на рис. 2. 
 

 
 

Рис. 2. Інформаційно-комп’ютерні технології в математичній підготовці 

 

Організоване таким чином навчання математики 

дозволяє оптимізувати та інтенсифікувати навчальний 

процес, наблизити його до майбутньої професійної 

діяльності. Завдяки активному використанню прикла-

дних задач як у практичній частині курсу, так і у са-

мостійній роботі студентів, відбувається інтеграція 

математики та фахових навчальних дисциплін, тобто 

створюються педагогічні умови професійної спрямо-

ваності математичної підготовки майбутніх фахівців 

інженерно-технічних спеціальностей. 

Висновки. Отже, нова дидактична модель підгото-

вки інженера, побудована на засадах компетентнісно-

го підходу та інтегративного принципу, передбачає 

широке впровадження інформаційно-комп’ютерних 

технологій у цілісну систему прикладних математич-

них методів для забезпечення формування прикладної 

математичної компетентності, яка виражається у зда-

тності застосовувати у професійній діяльності методи 

математичного моделювання в їх комп’ютерній реалі-

зації для розв’язання інженерних задач. Принципи 

концентрації та інтенсифікації сприяють ефективній 

організації дидактичного процесу з використанням 

комп’ютерних засобів. Перспективами подальших 

досліджень вважаємо розробку педагогічної техноло-

гії забезпечення професійної спрямованості матема-

тичної підготовки майбутніх інженерів. 
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Грицюк Е.С. Модификация содержания математической подготовки студентов инженерно-технических специально-

стей на основе профессиональной направленности 
Аннотация. В статье рассмотрены модификации содержания математической подготовки студентов инженерно-техни-

ческих специальностей на основе профессиональной направленности. Разработана дидактическая модель подготовки инже-

нера, которая предусматривает широкое внедрение информационно-компьютерных технологий для формирования при-

кладной математической компетентности. 

Ключевые слова: математическая подготовка, модификация содержания, профессиональная направленность, студен-

ты инженерно-технических специальностей 
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Grytsiuk O.S. Modifying the mathematics training content of engineering students on the professional orientation basis 

Abstract. The article describes the modification of the mathematics training content of students of technical specialties on the pro-

fessional orientation basis. The didactic model of engineer training, which provides a broad introduction of information and computer 

technology to generate the application of mathematical competence, is developed. 
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